

Előfizetési árak:

Egész évre . . . 6 frt — kr.
Félévre . . . 3 „ — „
Negyedévre . . . 1 „ — „
Egy órá . . . — „ — „
Egyes szám ára 5 kr.

Kiadóhivatal:

PÉCSETT, Széchenyi-tér 12. sz.
(Nádasy-féle ház)
tovább az előfizetések és a lap
szétküldésére vonatkozó fölszó-
lalások intézendők.

PÉCSI FIGYELŐ

(PÉCSI HIRLAP.)

Megjelenik hetenként háromszor: **kedden, csütörtökön és szombaton.**

Szerkesztői iroda:

PÉCSETT, Széchenyi-tér 12. sz.
hová a lap szellemi részét
illető minden közlemény inté-
zendő.

Kéziratok vissza nem adatnak

Hirdetések

a kiadóhivatalban vétetnek föl

Egyes számok kaphatók:

Weldinger N. utóda Domján I., Valentin K. fia (Széchenyi-tér). Hochrein József és fia (Széchenyi-tér). Köszl János (fő-tér). Böhm Manó (fő-utca) papir- és könyvkereskedéseiben

Zavaros helyzet.

Pécs, 1894. június 6.

A helyzet csak azóta zavaros igazán, hogy Wekerle a képviselőház hétfői ülésén hivatalosan kijelentette, hogy nincs is válság, mert a király csak tudomásul vette a kormány lemondását, azt azonban nem fogadta meg el és Khuen-Héderváry grófot sem bizta meg új kabinet megalakításával, hanem csak azzal, hogy magát a helyzet felől tájékozza. Ha már most ezt a kijelentést egybevetjük a képviselőház ülésének sürgős egybehívásával, Wekerlenek a szabadelvűkörben szombaton tartott beszédével és Khuen-Héderváry gróf nyilatkozataival, melyekben megbízatását határozottan olyannak jelezte, hogy az új kormány alakítására, még pedig kizárólag a szabadelvű párt kebeléből kinevezendő új kormány alakítására szól: akkor be kell látnunk, hogy Wekerle hétfői nyilatkozata a képviselőházban nem egyéb taktikázásnál, melyet a szabadelvűpárt szombati határozata folytán lát jónak a lemondott kormány az ország közvéleményének megtévesztésére eljátszani.

A szabadelvű párt szombaton elkövette ugyanazt a hibát, melyet annak idején szemére vetett a függetlenségi és 48-as párt azon tagjainak, kik az egyházpolitikai javaslatok ellen foglaltak állást. Emlékezzünk csak vissza, mily nagy volt a láma a kormány sajtójában a függetlenségi és 48-as párt állásfoglalása előtt; mily szörnyű vádak hangzottak fel, hogy a függetlenségi és 48-as párt elárulja a szabadelvűséget, ha a saját programjában foglalt polgári házasságot a kormány iránti bizalmatlanságból meg nem szavazza; mily nagy hozsannával fogadták Kossuth ama kijelentését, hogy a szabadelvű reformokat el kell fogadni, ha az ördögtől jönnek is és cseppet sem vették rossz néven Kossuthtól, hogy az ő kormányukat hasonlította az ördöghöz. Most azonban, midőn kísült, hogy a Wekerle-kormány nem képes a szabadelvű reformok törvényerőre emelését keresztülvinni, hanem akadt egy az érdekszövetésen kívül álló ember, ki a felség bizalmára támaszkodva a siker nagyobb reményével vállalkozik azok sértetlen megvalósítására: ez a kormánypártnak nem kell s esküszik rá, hogy az egész szabadelvű egyházpolitikát csak Wekerle kezéből fogadja el.

Honnét vette hát a kormánypárt a jogot, hogy Wekerle és társai kedvéért a reformokat kockára tegye, mert most már az előbb feltétlenül szükségesnek ítélt garanciáktól is kész elállni, miért viseltetik kevesebb bizalommal Khuen-Héderváry gróf iránt, ki utóvégre is egy politikai hitvalláson van vele, mint a mennyi bizalmat a közjogi ellenzék előlegezett a Wekerle-kormány-nak, midőn javaslatát megszavazta?

Nem elvi harez ez a kormánypárton, hanem tisztán a személyek és érdekek kultusza. Midőn megtudták, hogy a horvát bán megbízatása nem terjed esetleg ellenzéki elemek bevonására is, hanem tisztán a régi kormánypárt kebeléből választandó kormány alakítására szól, kettőztetett erővel támadt fel bennök az ő nélkülözhetlenségök érzete s ebbeli elbizakodottságukban összefogtak a régi kormány visszaállításának keresztül erőszakolására, mert hisz ez már összeforrt velök, tudják, hogy mit várhatnak tőle s hogy ez minő szolgálatot igényel tőlök, míg egy új kormánynál a személyes összeköttetések szálaiból kellene szőni s a régi kormánynak tett szolgálatok sem számítottatnának le teljes értékükben a hatalom új birtokosai által.

Az elvek jelszava alatt egyedüli célja tehát a kormánypárt állásfoglalásának a Wekerle-kormány visszahívására birni a koronát, a mint ezt minden tünet igazolja. A kormányért szombati értekezlete előtt Wekerle intézkedett a képviselőháznak hétfőre való összehívása iránt azon kijelentett célzattal, hogy ez ülésen szándékozik a kormány lemondását bejelenteni s a lemondás okait előterjeszteni, a szombati állásfoglalás után azonban a képviselőház általános meglepetésére azt jelenti ki, hogy ő felsége a lemondást még nem fogadta el s új kormányalakításra senkinek megbízást nem adott, pedig hétfőn már kezei közt kellett lenni a lemondás írásbeli elfogadásának is, mert különben az nem jelenhetett volna meg a hivatalos lap keddi reggeli számában. Ennek az eljárásnak más célja nem lehet, mint a régi kormány visszahívása iránt hangulatot csinálni.

Ugyanezen célt szolgálja teljes hévvel a félhivatalos sajtó is, midőn teleharsogja az egész világot Khuen-Héderváry gróf kudarcával s hirdeti fünek-fának, hogy a nemes gróf kabinetala-

kitási ajánlatait mindenki kereken visszautasította, azért ő megbízatását a király kezeibe visszatette s már nem is tárgyal senkivel, hanem sürgősen pakkoltat s utazik vissza Zágrábba, nehogy Budapesten az utcagyerekek is szemébe ne vessenek, a helyzet ura ennél fogva Wekerle, kinek visszahívása már csak órák kérdése, mert a király már meghívta Wekerlét s ez már nem is jelenthet mást, mint hogy őt bizza meg az új kormány megalakításával. Csakhogy ezek a tendenciozus hírek nem hosszabb életűek a tiszavirágnál, mert alig huszonnégy óra alatt kislül az egész turpisság: Khuen-Héderváry senkinek tárcát még nem ajált, tehát ajánlatait senki vissza nem utasíthatta s azon audiencia után, melyen megbízatásáról illetőleg lemondott, még nagyobb buzgalommal folytatja tárgyalásait az érvényadó személyiségekkel, mint azelőtt. Kétségtelen tehát, hogy a bán missziója még nem ért véget, Wekerle kihallgatása is véget ért a nélkül, hogy a király a visszahívásról egy árva szót szólt volna, sőt Szapáryt is meghívja, nincs tehát kizárva a lehetősége annak a meglepetésnek, hogy a kormánypárt által hatalmi érdekei megmentése végett tulfeszített húr el talál pattanni.

A válság. Az a hír, mintha a Wekerle-kormány ő felsége által visszahívott volna, úgy látszik, nem felel meg a valónak, mert a minisztérium lemondásának elfogadása a hivatalos lap tegnapi számában már nyilvánosan közzététetett, még pedig a következőképen:

Ő császári és apostoli királyi Felsége folyó évi június hó 4-én kelt legfelsőbb elhatározásával a magyar összes miniszteriumnak hivatali lemondását, tett szolgálataiért legfelsőbb köszönetének nyilvánítása mellett, legkegyelmesebben elfogadni, egyszersmind azonban meghagyni méltóztatott, hogy az egyes miniszterek hivatalos működésüket, további legfelsőbb elhatározásig folytassák.

Wekerle különben jun. 5-ikén d. e. 10 órától 11-ig volt ő felségénél. A miniszterelnöki palotában előbb S a m a s s a érsekkel, majd B á n f f y Dezsővel és C s á k y Albin gróffal értekezett. 12-kor jött hozzá Fejérváry Géza báró, kinek távozta után áthajtatott Pestre a szabadelvű pártba, hol tudtára adta az egybegyűlteknél, hogy az napi eljárása a királynál mit sem eredményezett.

Khuen-Héderváry gróf délben áthajtatott Budára és ő felségénél kihallgatásra jelentkezett.

A „Pécsi Figyelő” tárczája.

A tintafolt.

— Rajz. —

Ardalion Mihailovics Tihamirow, dacára a vállaik nyomó 24 hosszú esztendőnek, mind külseje, mind belső romlatlan kedélyvilága után itélve, valóságos gyermek volt.

Mint szegény özvegy hivatalnokné egyetlen gyermeke került fel a vidékről a fővárosba — szerencsét próbálni.

Tihamirow igen tisztességtudó, szerény fiatal ember volt. Irása oly szép, mondhatni művészi, hogy az mindenkinek szemébe ötlött. Ezáltal vonta magára feljebbvalói figyelmét is, kik nemcsak járulékat emelték fel, hanem minden fontosabb okmány lemasolásával őt bízták meg.

Néha oly sok dolga volt, hogy a hivatalos órákon kívül, otthon is kénytelen volt dolgozni.

Gyakran egész éjszakákat töltött az íróasztal mellett. Ugy rajzolta a betűket. Azonban ez a tulajdonság és unalmas munkálkodás sem űlhette ki kebeléből az ifjúság vágyait, álmait és ábrándjait.

Az ébredő tavasszal egy napon változott meg az Ardalion Mihailovics szíve, az első szerelem kéjes érzetével telt meg az . . .

Szenvedélyének tárgya kis szomszédnője, a fürge Maria Petrovna Bobilevna volt.

Egy házban laktak. A legfelsőbb emeleten, két szomszédos padlásszobáczkában.

Maria Petrovna csinos, körülbelül 20 éves szőke lányka, mint szorgalmas és ügyes varrónő nemcsak egy nagyobb vászonkereskedésbe, hanem magánsemmélyeknek is dolgozott. — Reggeltől estig varrásztalkája mellett űlt. A test-fárasztó és lélekölő munkát vidám dana kíséretében végezte. Kedves, csengő hangjával elbájt mindenkint, de legjobban Ardalion Mihailovicsot.

Szomszédok lévén, nem kerülhették el, hogy naponként ne találkozzanak. És így lassanként megismerkedtek.

Ardalion Mihailovics a világ minden kincséért sem merte volna megszólítani. Egy véletlen találkozás alkalmával a lányka maga adott alkalmat a beszélgetésre s így az ismeretség megkezdésére, illetőleg megkötésére is.

Ez időtől fogva Maria Petrovna, a mikor csak ideje engedte, át-átfutott Ardalion Mihailovicsához, hogy megbámulja a „hires kalligraphus”-t, a mint azt tréfásan nevezte.

Bár a szerelmes Ardalion Mihailovicsnak leirhatatlan gyönyöröket szereztek ezen látogatások, mégis — egyidejűleg — fájt és szenvedett a szíve. Bár gyermekes arca nyílt vonásaira olvasható betűkkel voltak felírva mindazon érzelmek, melyeket a szép

szomszédnő iránt érzett, mégis szíve édes titkát sohasem merészelte egyetlen egy szóval sem elárulni.

Meg volt győződve, hogy szomszédnője sem ismerete fel lelki állapotát. Pedig ugyan tévedett a jó lélek, mert Maria Petrovna már mindent jól tudott; de a nagy szerénység miatt nem szólott, habár már kissé türelmetlenkedett is. De hogy még egyszer ő tegye meg az első lépést, arra már nem mert gondolni sem . . .

Egyik nap Ardalion Mihailovics éppen íróasztala mellett űlt. Hosszú iratcsomót másolt, melyet másnap reggel valami magasabb rangú hivatalnoknak kellett átszolgáltatnia.

Már két este dolgozott rajta és már közeledett is a munka befejezéséhez.

Épp az utolsó sor kezdő nagy betűjét cizfrázta, mikor Maria Petrovna, egy daloskönyvvel kezében, belépett a szobába.

Ardalion annyira el volt mélyedve munkájába, hogy nem hallott semmit sem. A lányka nesz nélkül lépett háta megé és kíváncsian tekintett át vállai felé. Egy kis szünet állott be. Maria lélegzetét visszafogva bámult. Az Ardalion tolla pedig óvatosan mozgott a papíron.

Egyszer véletlenül összeérték a karjaik. Ardalion rémületében megrázkódott és tollából egy nagy, fekete tintafolt esett a fehér papírra! Egy tintafolt! Annyi sok keserves munkája tönkre volt téve.

A szegény Ardalion Mihailovics annyira szívére

Majdnem egy óráig volt audiencián. A horvát bán a délután folyamán Andrassy Tivadar grófot fogadta. Később a szabadelvű párt több tagja kívánt nála tisztelegni, de ezeket a bán már nem fogadta és sokoldalú elfoglaltságával mentette ki magát.

A bán missiója — mint hírlík — teljesen be van fejezve s közelébb valószínűleg elhagyja a fővárost.

A délután folyamán Fejérvary bárót, Tisza Kálmánt és Széll Kálmánt fogadta ő felsége.

A királyt a válság hírei igen elkedvetlenítették. Lapokat nem olvas, sőt a hivatalos jelentéseket sem fogadja. Reggel négy óra óta fenn van. A nap folyamán mindössze délelőtt tett egy rövid sétát a kertben.

Jól informált körökben azt tartják, hogy Kálnoky gróf külügyminiszter rövid idő alatt megjelenik Budapesten és ő fogja megadni ő felségének a tanácsot a teendőkre nézve.

A válság máskülönb Budapesten lesz megoldva, mert a felség hosszabb ideig szándékozik a fővárosban maradni.

Külföld.

Kormányválság Olaszországban. A kamara jun. 5-ikén d. u. tartott ülésében Crispi miniszterelnök bejelentette, hogy az összkabinet a királynak beadta lemondását. A király nem határozott azonnal, hanem a legrövidebb idő alatt közölni fogja a kormányval elhatározását, addig is a kormány ideiglenesen tovább fogja vezetni az ügyeket.

Országgyűlés.

A képviselőház ülése június 4-én. Wekerle miniszterelnök bejelenté, hogy mivel a kormány nem volt oly szerencsés, hogy előterjesztését a korona elfogadja teljes egészében, a kabinet beadta lemondását. Ugron kérte a többi között, hogy ha még nem érkezett meg a lemondást elfogadó okirat, akkor mit keres itt Khuen-Hédervary gróf, a kiról a kormány félhivatalosai is azt kürtölték, hogy kabinet-alakítási célból jött Budapestre.

A szabadelvű párt iszonyu zajt csapott. Az elnök hiába rázta csöngettyűjét, képtelen volt a rend helyreállítására.

A pponyi Albert gróf kérte hogy lehet valakit megbízni új kabinetalakítással akkor, midőn még a régi kabinet nem bocsátott el. Beszéltek még Horánszky, Hermann Ottó, Eötvös Károly.

Az ülés roppant zaj és ingerültség között annak a határozatnak kimondásával végződött, hogy a Háznak alkalmas időben való összehívására az elnök hatalmaztatik fel.

Megyei közig. bizottsági ülés.

Pécs, 1894. június 5-én

Az ülést Szily László megyei alispán nyitotta meg d. e. 10 órakor.

A megyei árvaszék ügykezelésének szigorú megvizsgálása céljából a megyei alispán a következő előterjesztést tette: Az általánosan ismert Hegedüs Pritz-féle bűnügy végtárgyalása alkalmával az árvaszék eljárása ellen több rendbeli terhelő körülmény merült fel. Jelesen a bűnügyben hozott ítélet szerint sikerült az immár 5 évi fegyházra ítélt Hegedüs Károly volt árvaszéki nyilvántartónak büntársak közreműködésével gyámpénz-

vette ezen szerencsétlenséget, hogy könyvekre fakadt. De nem kevésbé megrémült Maria Petrovna is, ki meg szóltalanul hallgatott. Ezen zavarodottságában oda hajolt Ardalionhoz, mindig közelebb és közelebb, míg végre hirtelen megcsókolta azt... Ez volt az első csók!...

Ardalion Mihailovicsot ezen örömdetes siker annyira megvigasztalta, hogy nem törődött többé a tintafolttal. Már nem is sirt többé, sőt inkább nevette és vidáman fogott hozzá újra a lélekölő munkához.

Páratlan szorgalma jutalmául behelyezték egy biztos állami hivatalba. Majd nemsokára megnősült s elvette Maria Petrovnát.

Azóta 25 év mult el. Ardalion ma már irodavezető és Maria Petrovna — öt gyermek anyja, kik közül a legidősebb leány már öt év óta férjnél van. A legnagyobb fiu meg éppen most végezte be egyetemi tanulmányait.

Ama végzetes óra óta mindig egyforma, változatlan hévvel szeretők, sőt szeretik egymást ma is. A tintafoltos papírlap, üveg alá téve, fel van függesztve az iroda dolgozó-szobájában.

Ha valami vendég jön, megmutatják neki e papírlapot is és egyszeremind elbeszélnek neki azt is, hogy miért köszönhetik ők éltek szerencsésjét ennek a kis tintafoltnak.

tárban kezelt pénzeket 5 rendbeli megállapított közokirathamisítás és 2 rendbeli csalás büntette alapján illetéktelen kezekre kifizettetni. Kiderült ez alkalommal, hogy a kiutalványozó végzések előadója és fogalmazója az azon idő óta öngyilkossá vált Feldl István volt, kinek bűnrészességét azonban halála folytán megállapítani nem lehetett. Konstatáltott továbbá a végtárgyalás folyamán, hogy az árvaszéki irattárban kezelt iratokból egy az ügyre vonatkozó bizonyítvány elveszett. Mindezen az árvaszék ügykezelését és eljárását érintő körülmények szigorú megvizsgálása az árvaszék érdekében is mulhatatlan szükséges. Ugyanazért tisztelettel kérem, hogy az 1877. évi XX. t. cz. 215. §-nak 2. pontja értelmében az árvaszéknek a kérdéses bűnügyek alapját képező kiutalványozási ügyekbeni eljárását tüzetesen megvizsgáltatni és az eredményhez képest intézkedni méltóztatassék. A vizsgálat az árvaszék ellen elrendeltetett s annak fogantatásával Koszits Szilárd és Simonffy János bizattik meg.

A nagyharsány-dárdai törvényhatósági közut Uj-Bolmány és Kácsfalva között levő kiépítetlen szakaszának mielőbbi kiépítése szükségessé válván, az építési munkálatok biztosítása iránt f. é. május 9-én a megyei alispán versenytárgyalást tartott, mely alkalommal sikerült a 29860 frt 53 krral előirányzott munkálatokat 13³/₄% árleengedése mellett, tehát 25,754 frt 71 kr. vállalati árral kiadni. Kéri az építési munkálatokat elvben már engedélyezett 1 millió kölcsön terhére megengedni és a Járányi István s Taplós Ferenc vállalkozókkal kötött szerződést helybenhagyni. Elfogadtatott.

A Pécs-Harkány-Siklós közti társasközi közlekedés ügyében Schwarz Mór pécsi lakos 20 évre biztosítandó kizárólagosság mellett engedélyt kér. A közig. bizottság folyamodott ezen kérelmével elutasította, mivel magát arra nézve, hogy neki az ipartörvény rendelkezései alá eső vállalatát illetőleg 20, esetleg kevesebb évi kizárólagosságot biztosítani, illetékesnek nem tartja.

Az adófizetés májusban Dragonescu Dömjén kir. tanácsos pénzügyigazgató jelentése szerint a következő: Egyenes adókban befolyt 206,284 frt 21¹/₂ kr. a mult év hasonló havához képest 3710 frt 34 krral több. Hadmentességi díj befolyt: 255 frt 84 kr.; a mult év hasonló havához képest 59 frt 32 krral kevesebb. Január 1-től május végéig befizettetett egyenes adó 521,346 frt 27¹/₂ kr.; a mult év hasonló időszakához képest 15,880 frt 99 krral kisebb az eredmény. Hadmentességi díj befolyt 2256 frt 57 kr.; a mult év hasonló időszakához képest 270 frt 59 krral több.

A megye közegészségi állapota Mendl Lajos dr. m. t. főorvos jelentése szerint májusban középszerű volt; az uralgó kórjelleg hurutos. A ronszó toroklob szorványosan tapasztaltatott Babaréz, Beremend, Dunaszekcső, Egerágh, Gyüd, H. hetény, Hidas, Ibafa, Kacsóta, Karancs, Keszü, Kóros, Lipova, Liptód, Mohács, Nagy-Pal, Nádasd, Ófalu, Old, Pécsvárad, Rácmecske, Ráctötös, Sásd, Siklós községekben 44 megbetegedési és 23 halálozási esettel. A kanyaró H. hetény, Martonfa, Mohács, Nádasd, Óbánya, Pécsvárad, Szilágy Várkony és Vasas községekben 69 megbetegedés, 5 halálozással. Uj trachoma-eset merült fel Bózsokon 1 és a bezdáni pusztán 1. Az állategészségi viszonyok kedvezőtlenek és a mult haviaknál rosszabbak.

Salamon József kir. tanfelügyelő jelentése szerint a tankötelesek iskolába járása tekintetében panaszok nem merültek fel. Hidor község képviselőtestülete határozatilag kimondta, hogy eddigi német tannyelvű iskolájában a tannyelv jövőre kizárólag a magyar legyen. A mágoesi tanonciskola részére a folyó tanévre a földmű. miniszter a megyei alpból 180 frt segélyt engedélyezett. A beremendi magániskola megszűnt, mert Schlezinger Adolf tulajdonos ismeretlen helyre költözött.

A rablétszám Zsolnay György kir. főügyési helyettes jelentése szerint május hó utolsó napján 140 egyénből állott.

Ezzel az ülés több község ut adóleírása s több főlebbezés elintézése után véget ért.

Hirek.

— **(A pécsi pályaudvar kibővítése.)** Lukács kereskedelmi miniszter arról értesítette a város törvényhatóságát, hogy a pécsi állomási épület és pályaudvar kibővítését szükségesnek tartja s e hó 11-én vegyes bizottsági tárgyalás megtartását rendeli el ez ügyben.

— **(A tiszti orvosi vizsgát)** Tolnai Vilmos dr. kerületi orvos kitünő sikerrel letette.

— **(Záró közgyűlés a jogakadémián.)** Hétfőn délután tartották jogászaik az „olvasókör” ez évi utolsó közgyűlését, melyen a tagok csaknem teljes számmal jelentek meg. A közgyűlés tárgyát a tisztikar leköszönése, a tisztviselők évi jelentése és a szünidei bizottság megválasztása képezte. Első a főjegyzői jelentés, melyet — tartalmának gazdagsága

és szónoki kivitele miatt — a közgyűlés egész terjedelmében jegyzőkönyvileg megörökíteni határozott. Simon József olvasóköri főjegyző e jelentéséből megtudjuk a kör mult évi működését, mely intenzívebb volt bármely más előző év munkásságánál. A kör rendezett három táncestélyt, 20 tagu küldöttséggel képviseltette magát Dányi Gábor temetésén, Kossuth temetésén 12 tagu küldöttséggel vett részt, Szigetvárott tüntetést rendezett ugyanaz alkalomból a vikárius ellen, s elégtételt szerzett a megtámadott nagy halottnak, s végre tartott 3 rendes, 7 rendkívüli közgyűlést és 12 választmányi ülést. Pénztáros — Taba Lajos — jelentése szerint az év igen kedvező fináncziális mérleggel záródott le; a körnek 62 frt plussa van. Egyéb jelentések felolvasása után következett a szünidei bizottság megválasztása, melynek elnökül Angyal Pál, pénztárosul Taba Lajos, könyvtárosnak Reberics Imre, bizottsági tagokul Simon József és Fischer Miklós választattak meg. Elnök meleg szavakban mondott végül köszönetet a kör tagjainak, kik őt munkájában mindig szívesen támogatták. Tichy Ferenc indítványára a leköszönt elnöknek és tisztikarnak a közgyűlés jegyzőkönyvi köszönetet szavazott meg. Ezzel a gyűlés lelkes éljenzéssel feloszlott.

— **(Az izr. pünkösdi ünnep)** f. hó 10. és 11-én lesz. Az ünnepi imák sorrendje a következő: 9-én este fél 8-kor esti ima Májrif; 10-én d. e. fél 10-kor Muszaf hitszónoklattal; 11-én fél 10 kor Mazkerral.

— **(A pécsi jótékony nőegylet)** saját pénztára javára f. évi június 10-én vasárnap az egy-let helyiségében a katonai zenekar közreműködése mellett táncal egybekötött kerti ünnepélyt rendez. Mérsékelt árban megszabott étel és italokról az egy-let gondoskodik és azoknak kiszolgáltatását a választmányi tagok eszközlik. Az ünnepély folyamata alatt a mulató közönség szórakoztatására amerikai posta állítatik fel, ezen kívül díszes és értékes nyemremény tárgyakkal tombola is fog rendeztetni; este pedig a kerti helyiség tündérfényben fog uszni. A belépti díj személyenkint 1 korona; gyermekek részére 25 kr. lesz. Az ünnepély kezdetét veszi d. u. 4 órakor és az kedvezőtlen időjárás esetén is meg lesz tartva.

— **(Hymen.)** Bognár János, szintársulatunk tagja e hó 4-én vezette oltárhoz a székesegyházban Szalay Ilont, ugyancsak szintársulatunk tagját.

— **(Öngyilkos fiu.)** Századunk végét rendkívül jellemzi az öngyilkosságok feltünő száma. S nem mindig az élet elviselhetetlenségét előidéző elfogadható komoly összeütközések az okok a halálra, oh nem! Sokszor a megmagyarázhatatlanságig jelentéktelen, vagy egy kis önuralommal jóvátehető bajok is elegendők arra, hogy a különböző koru lények öngyilkos kézzel forduljanak önmaguk ellen s tragikusan fejezzék be életpályájukat. Egy ilyen tragikus életpályát fejezett be a mult hó 25-én Frank Adolf 16 éves kereskedősegéd, ki Nick üzletében volt alkalmazva. Rajtakapták május 25-én, hogy a sörös üvegeket megdezsmálja. Elbocsátották. A fiu elment s többé nem találták a szülei. Tegnapelőtt délután azonban kiderült, hogy a Dömői kapui erdődőlőben a császár kőbánya átellenében lévő erdőrézben, 100 lépésnyire az utól valószínűleg dinamittal kioltotta életét. Ott találta meg Balázs János kőfejtő, a mint kalapács nyelet ment keresni az erdőbe. A hulla már feloszlásnak indult. A jobb arcot és a jobb kezét szétronsolva találták a kiküldött Ludwig dr és Csendes biztos. Személyazonosságát a ker. betegsegélyző pénztár könyvecskéjéből konstatálták, melyet kabátjában találtak s melyben 4 darab egy forintos volt. A kabátban Hoffmann Józsefné nevére szóló zárt levelet is találtak, melyben a szerencsétlen fiu azt írja, hogy revolverrel végzi ki magát. A revolvert azonban, bár egyet állítólag Wintersteinnál vásárolt, mindeztideig nem találtak föl.

— **(A pécsi jogakadémián)** tegnap fejezték be az előadásokat.

— **(Szinházi műsor.)** Ma csütörtökön: R. Balog Etel jutalomjátékául: Fro-u-frou francia dráma 5 felv. Pénteken: Londoni arszlánok vigjáték. E darabban lép föl először 5 hónap eltelte után László Gyula, ki már a mult évben kedvence volt közönségünknek. László ugyanis 5 hó előtt Szegeden egy némaképletben kitorpte a lábát, mint azt annak idején megirtuk, s csak most nem rég gyógyult fel teljesen. Szombaton: Kék székálu herceg Offenbach hírneves operettje. Előkészületen: Dalár ünnepély viszontagságai Mózer jeles vigjátéka, melyet nagy tetszés mellett adnak elő mindenütt.

— **(Éjjeli gyakorlat.)** Tegnap délután a 44. gy. e. az 52. gy. e. egy zászlóaljával nagy éjjeli gyakorlatra vonult ki Pécsvárad felé.

— **(Tanulmányi kirándulás.)** A pécsi főgimnázium és főreáliskola 8-ik osztályt végzett növendékei f. hó 5-én reggel az igazgatók és osztálytanáraik vezetése mellett kirándultak a bányatelepre azon célból, hogy ott a gőzgépek s azok gyakorlati

alkalmaztatásáról közvetlen szemlélet által gazdagításuk ismereteiket. Szívesen várta a kis társaságot Werner bányamérnök, ki készségesen és lekötő udvariassággal mutatott meg mindent a legapróbb részletekig. Megtekintették az Andrási- és Schroll aknákat, az ott működésben levő különféle gépeket. Később hozzájuk csatlakozott Wiesner Rajmár bányaigazgató is, ki igen szívesen magyarázott és kauluzolta az ifjúságot. Bemutattatott az asphalt, brigitte és kátránykészítés módja, valamint a szén felhozása, tisztítása stb. Megtekintették a bányalég tisztító gépezetét is. A kiegészítő s részletes magyarázatot Dischka Gy. reáliskolai igazgató adta meg. Dél felé járt már az idő, midőn ezen tudományos szemlélet befűzést nyert és felrándultak valamennyien az 1000 éves gesztenyefához, hol izletes ebéd várta már a kirándulókat. Ebéd után az ifjúság elletta a tekepályát. A délután folyamán a városból kirándult még több tanár a főgimnáziumi és reáliskolai tanártestületből. Végül Stark Zs. reáliskolai tanuló köszönetet mondott Wiesner bányaigazgató és Werner bányamérnöknek, mire Wiesner szíves szavakban válaszolt. Az ifjúság d. u. 5 órakor Magdics gimn. tanár vezetésével alatt egy kellemes és tanulságos nap emlékeivel hazatért. Ez volt az első eset, hogy gimn. és reáliskolai tanulók együttes kirándulást tettek, a mi igen helyes, s mit leginkább Inczedy és Dischka igazgatók kölcsönös és az ügynek előnyére szolgáló szíves s barátságos érzelmeire lehet visszavezetni.

— **(Iskolatársak 10 éves találkozója.)** A pécsi főgimnáziumban 1884. évben érettségit tett vidéki iskolatársait az akkor létrejött megállapodás értelmében 10 éves találkozóra, mely Pécsen f. év június 25-én reggeli 9 órakor a Nádor vendéglő söröcsarnokában lesz, meghívják a Pécsen tartózkodó iskolatársak.

— **(A tolnai pénzhamisítók.)** Tolnává megyében, úgy látszik, rendes iparág a pénzhamisítás. Alig van hét, hogy a megye területén fölne hajszoljon egy-egy hamispénz-gyártó bandát a csendőrség. A termények a lehető legnagyobb választékban készülnek: 100-as bankóktól le a 20 filléreséig. A legutóbb kinyomozott banda székhelye Bata falu volt, vezére Tedig Trádiás Miklós, a ki több társával valóságos iparszerűen gyártotta a hamis koronákat és husz filléreseket s belőlük már jó csomót forgalomba is hozott. A nyomozás alatt Peltzer Ádám báti lakosnál is házkutatást tartottak s a feleségénél, a ki nővére Trádiásnak, találtak is hamis koronákat. Az asszonyt letartóztatták, a férj azonban idején megugrott. Peltzerné bevallotta, hogy az egész Trádiás-Peltzer familia rendszeresen űzte a pénzhamisítást, főműhelyük azonban nem Bátán, hanem Szeremlén volt, a Bárdos Mózes házában. A csendőrség most átrándult Bárdoshoz is, a ki azonban akkorra már eltűntetett minden áruló nyomot s eltűnt maga is. Tegnapelőtt aztán sikerült a csendőröknek elcsipni mind a két pénzverőt s bezárítani a kir. ügyészséghez.

— **(Lezuhant munkásnő.)** Fái Erzsébet a Schwarcz féle ház építésénél alkalmazott munkásnő tegnapelőtt délelőtt 11 óra tájban 7 méternyi magas ságról vigyázatlanságból lezuhant. A kórházba szállították.

— **(Növendékpapok önképző-körének zárógyűlése.)** Pár év előtt a kisebb papnövelde növendékei is részt vehettek a főgimnáziumban virágzó önképző-kör gyűlésein. Az előjáróság azonban nem engedi most meg ezen együttes működést. A nemes törekvés s az önképzés szükségességének érzete azon elhatározásra vezette a növendékpapokat, hogy önmaguk alakítsanak egy kört, melynek céljával a szóknál való kiképzésüket és az irodalom művelését tűzték ki. A kör megalakult két éve. Ez idei működéséről az összes növendékpapság jelenlétében, f. hó 3-án tartott zárógyűlésén számolt be. A gyűlés tárgyat Sipos István VIII. osztályt végzett növendék elnöki megnyitóján kívül szavakat, a titkár jelentése, néhány ének s a jutalmak kiosztása képezte. Jutalomképen kiosztották a tagságdíjából befolyt összeget s azon koronákat, melyeket társaik buzdítására az egyes tagok maguktól vontak meg. A kör tagjainak száma meghaladta a harmincat, de működő csak 12 volt és a beérkezett művek száma mégis több hetvennél. E művek többnyire prózai értekezések, vagy fordítások, és sok szerző árult el szép reményekre jogosító tehetséget.

— **(Változás a munkaszünetben.)** Folyó hó elsejétől augusztus végéig bezárólag változás áll be a vasárnapi munkaszünetben. Az ipartörvény rendelkezése szerint a legtöbb üzlet, így a fűzereké is, csak délelőtt 10 óráig tartható nyitva. Jó lesz ezt a körülményt a gondos háziasszonyoknak figyelembe venni.

— **(A kőművesek sztrájkja)** véget ért. A munkások egy része kibékült Schlauchhal, sőt még bocsánat is kért tőle, s már ott dolgoznak a színházban, a Schwarcz-házban stb. a régi feltételek mellett. A sztrájkolók másik, kisebb része elment máshová dolgozni, a harmadik rész pedig még mindig nem adta be a derekát. Ezek, úgy látszik nem

is gondolnak visszatérésre. Együttal megjegyezzük, hogy utólag nem bizonyult valóban azon szélteben kolportált hír, hogy a sztrájkolókat egyes vállalkozók biztatták és pénzzel látták volna el, vagy legalább a sztrájkolók reményei e tekintetben az idő előrehaladtával tetemesen alászállottak. Igen helyes, hogy a sztrájk békés megoldást nyert. bár úgy a munkások, mint a vállalkozók vesztesége nem jelentékeny.

— **(A „Pécsi Polgári Daloskör“)** f. é. június 16-án a Scholz féle söröcsarnok összes helyiségében, saját alapja javára táncos egybekötött dal-estélyt rendez. Műsor: 1. Tarka madár Hoffer Károlytól, 2. Szereltem Gaál Ferencztől, 3. Hajósdal Eckert K.-tól, 4. Fülemlé Borsay Samutól. A tiszta jövedelem az egyet szombathelyi verseny-út alapja javára fordították, miért is a felülfizetések köszönettel fogadtatnak és hirlapilag nyugtáztatnak. Jegyek előre válthatók Murányi József cukrászdájában, (Király-utca) Lyceum átellenében. Belépti díj a falragaszokon. Kezdeté 8 órakor.

— **(Halálozás.)** Krautzsák Ferencz és neje szül. Brunner Katalin 4 éves Teréz kis leánykája f. hó 5-ikén elhunyt Pécsen. — Józsa János kántortanító f. hó 5-én 31 éves korában meghalt Pellérdén. — Hoff Jakab f. hó 6-án 38 éves korában elhunyt Pécsen.

— **(Sztrájkoló munkások.)** Mohácson a város mentén épülő betonfal munkásai beszüntették a munkát. Azokat, a kik dolgozni akartak, a többiek fenyegetéssel elriasztották. A sztrájk oka, mint rendszeren, az alacsony napszám volt. Eddig ugyanis 80 krajcárt kaptak, de már május elsejére egy forintot ígért a vállalkozó, megadni azonban nem akarta. A rendőrség is kivonult, de semmi dolga nem akadt. Perczel szolgabíró ugyanis tapintatos fellépésével türelemre intette őket és rávette, hogy dolgozzanak legalább addig, a míg a vállalkozó hazatér, a kit csütörtökre várnak, a vállalkozók a vidékről kaphatnának olcsóbb munkásokat is, de azokat e kényes munkánál nem alkalmazhatják.

— **(A pécsi kath. iparos ifjak)** 1894. évi június hó 17-én az üszöghi erdőben táncos és énekekkel egybekötött junialist rendeznek. Kezdeté d. u. fél 4 órakor. A zenét Korodi Károly közkedvelt zenekara szolgáltatja. Belépti díj tagoknak 30 kr., nem tagoknak 40 kr. Jegyek előre válthatók az egyetli helyiségben (Megye-utca 20—22. szám.) Este az erdő fényesen kivilágítatik. Rossz idő esetén a majális június 24-én tartatik meg. Felülfizetések köszönettel fogadtatnak és hirlapilag nyugtáztatnak.

— **(Gyümölcs szemle.)** Gyümölcstermelésünkre igen üdvös, és a gyümölcstermelőkre nézve nagyon is fontos intézményre hívjuk föl a közönség figyelmét. Az idej gyümölcstermesre oly kedvező viszonyok közt ugyanis, Nowotarszky A. és fia helybeli gyümölcsfaiskola tulajdonosok telepén tenyészett nemes gyümölcsfajok legnagyobb része termést ígér. Elhatározta magát tehát a cég, hogy az idej nyár és őszi folyamán állandó gyümölcs szemlést tart, melynek az a célja, hogy bárki, a ki gyümölcs termeléssel foglalkozik, vagy az ügy iránt érdeklődik, az időszakonként erő gyümölcsfajokkal megismerkedhetik, és azokat tanulmányozhatják. Tekintetbe véve azt, hogy az okserü gyümölcstermelésnek alapját a gyümölcsfajok ismerete, és azoknak a helyi viszonyok szerint való megválasztása képezi, nem ajánlhatjuk eléggé a gyümölcstermelés iránt érdeklődő közönségnek, a fenti cég telepén időnkint szemlére kiállított gyümölcsfajokat megtekinteni, annál is inkább, minthogy a cégtulajdonosok ez ügyben mindenkinek magyarázatokkal és felvilágosításokkal szívesen szolgálnak.

— **(Aratási kilátások.)** Pécsen a gyakori csapadék következtében úgy az őszi, mint a tavaszi vetések kifogástalanul és gyorsan fejlődnek. A buza virágzik, a rozs már szemesedik. Az árpában itt-ott a rozsda mutatkozik, átlag véve azonban meglehetősen. A zab nagyon szép. A tengeri és krumpli meg van kapálva. Rétek és legelők bujnak. Gyümölcs bő termést ígér. A vármegyében különben az eléggé jól álló buza és rozstermes közepesen többet nem ígér, mer az utóbbi hetek sok esői, részben viharai megdöntötték, azonkívül ködök és a rozsda jelentkezése rossz kilátást nyújtanak; a baranyavári járásban azonban a buza is, rozs is jó közép, a mohácsi járásban a repcét már learatták, mely 6—8 q. átlag termést adott.

Művészet, irodalom.

Boissy-i boszorkány. A következmények igazolták, hogy Polgár Sándor helyesen tett, midőn jutalomjátékaul Zaytz kitűnő operettjét választotta, mert hétfőn egészen megtelt a szinkör nagy közönséggel, mely tetszésének minduntalan kifejezést adott. A darab tagadhatatlanul nagy sikert aratott. Az a szép zene, melyhez hasonlót a mostani zeneszerzők írni nem igen tudnak, melyben a szebbnél-szebb, gyönyörködött melódiák egymást követik, a mi publikumunkat is lelkes tapsokra ragadta. E tapsokból

az érdemes szerzőn kívül bőven rászolgáltak a szereplők is. Kállai Lujza pompás Melániaja feledhetetlen marad. Hatalmas alhangja ez estén is nagy élvezetben részesítette a hallgatóságot. Kitűnően énekelte szép számai. Zajos tapsokban részesült, valamint Juhász Ilka is, (Herczegné) kinek elegáns játéka s kitűnő éneke általános tetszésben részesült. Elemében volt ez estén s a legnagyobb könnyűséggel vágta ki a magas hangokat. Polgár Sándor, a jutalmazott, Krokferblánk lovagot játszta pompás komikummal. Szép sikert aratott az előadáson Léva y Sárika, Favorit apród szerepében. Egy kupléját meg is kellett ismételnie. Szeretreméltóan pajkos volt s az apród ruhában igen jól festett. Sz. Nagy Imre Flaszolét adta. Kellemes és erős tenorja hatalmasan csengett. A provánszi dalt zajos tapsok közt énekelte. Végül István egy pór fiuban többször megkacagattatta a közönséget. Kassai, Bognár. Erdélyi kis szerepeiket kifogástalanul adták. Az énekar és zenekar elismerésre méltóan működött Znojmeszky Nándor karmester vezénylete alatt.

Járvány. Schweitzer dr. vígjátéka bizony nagyon doktoros, még pedig német doktoros darab, mely nagy alaposággal tárgyalja öneke is beillő négy felvonásban a vékony mesét, valami nagy invenció sem nyilvánul a nagy könyvbe rakott és pedáns következetességgel elcsereált levelék történetében, de néhány humoros ötlet és komikus helyzet mégis kárpótolja a hallgatót a cselekmény vontatott fejlődéséért. A szereplők s köztük különösen Kalmár Piroska, Balogh Etel, Petardi, Dezséri, Balla és Szakács jó kedvel és nagy buzgalommal játszottak s kellemes estét szereztek a gyér számu közönségnek.

A Magyar Mese és Mondavilág-ból, Benedek Elek nagyszabású mesekönyvéből, mely a millenium egyik legmaradandóbb emlékének ígérkezik, megjelent a 9. füzet gyönyörű szép mesékkel és mondákkal. A legkiválóbb darabja a füzetnek az aranygyapjas kosok című mese, melyet valóban magyog fantáziával teremtett meg a mesemondó magyar nép. A 9. füzet tartalma különben a már említett mesén kívül Jégország királya, A tűz (Krisztusmonda), Világszép Ilonka, A szegény emberek kassza és Táltos Jankó. A Magyar Mese- és Mondavilág egy füzetének ára 25 kr., tíz füzet előfizetési ára 2 frt 50 kr. Megrendelhető a kiadó Athenaeumnál és minden könyvkereskedőnél.

Legalkalmasabb ajándéknak, Valódi francia ezüst és china-ezüst tárgyak legujabb szép finom és tartós kivitelben 4 frttól kezdve tettség szerinti árban legnagyobb választékban

Schönwald Imre ékszerésznél kaphatók Pécsen, Király-fő-utca a hatyru épületben.

A KÖZÖNSÉG KÖRÉBŐL.†)

Hitoktató és felügyelő-igazgató.

Fent Ferenc dr. hitoktatónak a „Pécsi Figyelő“ jun. 2-ki számában „a közönség köréből“ rovatában ellenem intézett — igazán furcsa következtetésekre jogosító támadására az igazság érdekében a következőket tartom szükségesnek elmondani.

Első sorban ugyanis, hogy a tiszt. közönség a kérdésben forgó ügyet teljesen ismerje, közlöm beadványomat, mely szövege szerint ez:

„Tekintetes Iskolaszék! 137. sz. 1894. Az 1893. évi szeptember hó 9-én tartott iskolaszéki ülésben az iskolai fegyelem- és rendtartás ügyében 236/257. sz. alatt hozott határozat 7. pontja elrendeli, hogy hatósági engedély nélkül a város iskoláiban semmiféle pénzügytéseket nem eszközölhetők, tanszerek áruba nem bocsáthatók. E határozat alapján felhívtam az igazgató-tanítókat, miként közöljék az iskolaszéknek e határozatát a hitoktatókkal is s a mennyiben azok bármi célra a tanulóktól csakugyan pénzt gyűjtenének, szüntessék azt be. Dr. Fent Ferenc ur, a belv. leányiskola hitoktatója, az igazgató-nőnek felhívása után felkeresett irodámban s kijelenté, miként az iskolaszék neki nem hatósága, határozatai reá nem vonatkozhatnak s így ez intézkedésével is csak jogtalanul beavatkozik hatáskörébe, hogy ő hittani órájában azt teheti, a mit akar, tehát jótékony célra ezután is fog pénzt gyűjteni, mert azt a hitoktatás kiegészítő részének tartja. Vé-

*) Ezen rovat alatt megjelenteként nem vállal felelősséget. A szerk.

gúl abban állapotunk meg, hogy én az ügyet a tek. iskolaszék elé terjeszttem s ha ez e felfogást osztja, ám akkor cselekedjenek a hitoktatók legjobb belátásuk szerint.

Véleményem szerint nevezett hitoktatónak felfogása téves, mert más a hitoktatás és más a rendtartás és fegyelem s így az Iskolaszéknek, mint hatóságnak, ha a hitoktatás lényegére és módszeres kezelésére befolyást nem is gyakorolhat, mégis a rendtartás és fegyelem tekintetében — már csak az egyöntetűség szempontjából is kénytelen mindenkitől, ki intézeteiben az órarend keretén belül tanít s hozzá ezért fizetést nyer, megkövetelni, hogy határozatait betartsa, miután ellenkező esetben az intézetben könnyen oly állapotok keletkezhetnek, melyek nemcsak a rendet és fegyelmet bontják meg, a tanítók és hitoktatók tekintélyét a növendékek előtt lerontják, hanem az ifjúság erkölcsi nevelését is, mely közös céljuk — kockáztatják.

Ha tek. iskolaszék ebbeli nézetemet magáévá teszi, akkor ebből kifolyólag kérem egyuttal azt is elhatározni, hogy egyes hitoktatók az órákon ne el kéáve jelenjenek meg, azokról cseppet előtt el ne távozzanak, ha pedig fontos, elodázhatlan ok miatt az órákon egyáltalában meg nem jelenhetnek, tartásuk kötelességüknek ezt idejekorán az igazgatónak bejelenteni s maguk helyett helyettesítést állítani, nehogy — mint pl. a karácsonyi és husvétii gyónások alkalmával megtörténni szokott — egyik-másik osztályban akár 2 hétig is elmaradjon a hittani óra; avagy mint legutóbb a szigeti külvárosi iskolánál is megtörtént, hogy a hitoktatók elmentek falura kiségiteni anélkül, hogy azt az igazgató-tanítónak csak egy szóval is bejelentették volna. Miután vagyok kitűnő tisztelettel Pécsen, 1894. évi márcz. hó 30-án Nagyságos Kir. Tanácsos Elnök urnak, Tekintetes Iskolaszéknek alázasos szolgálja Schneider István felügyelő igazgató.

Erre nézve aztán kijelenti Fent Ferenc dr. hitoktató, hogy a neki imputált nyilatkozatot nem tette s így szavainak irányzatos elferdítése csak arra van szánva, hogy az iskolaszék tagjai megtévesztessenek s irányában ellenszenvre hangoltassanak; sőt ellenkezőleg, ő az általa mindenkor mélyen tisztelt s még gondolatban sem kicsinyelt iskolaszék határozatának nemcsak hogy nem szegült ellen, hanem annak joghatóságát elismeri s csak az én illetéktelen magyarázatomat nem volt hajlandó respektálni: hogy én az iskolaszéki határozatot nem közöltem vele megfelelő alakban, hogy a kath. ügyek iránt annyit-

szor tanusított elfogultságom miatt nem tudtam szavainak értelmét felfogni stb. Minderre egyszerűen kijelentem, hogy Fent ur egész védekezése és tavadása aztán igazán nem felel meg a valóságnak s ha udvariasságból nem fogadnám el mentésül az akkori magas fokú igazgatottságát, ki kellene jelentenem azt is, hogy tudva mond valótlan, mert hisz ugyan e szavakat mondotta előzőleg több tanítónő jelenlétében az igazgató-tanítónak, az én irodámban pedig fültanuja volt Magda Pál tanító ur. A mit tehát 4 ember hallott és bizonyít, azt nem lehet nagy garral letagadni s irányzatos elferdítésnek mondani. De különben is mi okom volt volna az ön szavait elferdíteni? Ön kijelentette előttem álláspontját, én pedig viszont azt állítottam, hogy nézete téves, mert az iskola a városé s a ki abban tanít s hozzá ezért fizetést élvez, attól meg is követelheti, hogy rendelkezéseit teljesítse, de különben is mindenkor kérheti a gyűjtésre az engedélyt, mert hisz ez csak hatósági engedély nélkül nem eszközölhető; miután azonban önt meggyőzni nem sikerült s láttam, hogy ingerültsége mindinkább fokozódik, kijelentettem, hogy az ügyet az iskolaszék elé fogom terjeszteni s legyen úgy, a hogy az elintézi. Hogy Fent ur azt hitte, miként én az ő egyéb nyilatkozatait elhallgatva, csak az iránt fogok az iskolaszéknek előterjesztést tenni, vajjon határozatát ki akarja e terjeszteni a „Jézus szt. gyermeksege társulatára“ is — ez elég naiv gondolkodásra vall ugyan, de végre is azért nem én vagyok a hibás. És mi szüksége volt Fent urnak is szavait eltagadni? Ha Ön állásának jogkörét s a helyzetet úgy fogta fel, mint a hogy tette, s ennek nyíltan kifejezést is adott, az lehet tévedés, de soha sem képez okot arra, hogy szegyenlenie kelene magát miatta; de valamit állítani, még pedig többek előtt s azt aztán oly módon csürni-csavarni, hogy vele más sértsen, ki önt sohasem bántotta, sőt ebben az ügyben is a legnagyobb előzékenységgel járt el irányában, azért aztán kell e magát szégyelnie, annak megítélését másra bízom.

A mi Fent ur azon kifogását illeti, hogy én az iskolaszék határozatát nem közöltem vele megfelelő alakban, arra az a válaszom, hogy az iskolaszéki határozatokat nem én kézbesitem, hanem az iskolaszék megbízásából csak ellenőrzöm, azok végrehajthatnak e. A jelen esetben sem tettem egyebet, mint hogy felhívtam az igazgatót az iskolaszéki határozat közlésére, noha az kijelentette, miként nem teszi szívesen, miután Fent ur felszólalását most is csak vissza fogja utasítani, mint a hogy tette akkor,

a mikor kifogásolta, hogy a leánykáknek gyűjtő-iveket adott.

Végül pedig arra nézve, hogy én a kath. ügyek iránt elfogult vagyok, csak annyit jegyzek meg, hogy ez felfogás dolga, mert az én meggyőződéseim szerint mindig tartom magamat olyan katolikusnak, mint a milyen akár Fent ur is s hogy általában a vallásos nevelés s még a kath. hitoktatás érdekében is már többet tettem, mint a mennyit ő tett s tán még tenni fog.

Schneider István.

Gabona-árjegyzék

Pécs szab. kir. városában 1894. évi június hó 2-án

tartott hetivásárról.

Az árak metermázsánként számíttatnak.

	őszi	tavaszi	uj
Buza	6	20	6
Kétszeres	5		
Rozs	4	50	4
Árpa	4		
Zab	4		
Bükköny			
Kukoricza	4	80	4
Széna	2	40	2
Repcze			
Szalma	1	30	

Kínálat: gyenge (mintegy 140 gabona koszi volt a piacon).

Laptulajdonos:

NAGY FERENCZ.

Felelős szerkesztő:

PLEININGER FERENCZ.

Szerkesztő:

BOGÁTHY MEDÁRD.

Hirdetések:

N. T. Sertés kereskedőknek és tenyésztőknek

becsés tudomásukra adjuk, hogy a *Bécsújhegyi* sertés nagy vásáron 20 év óta fenáll

nagy kereskedés és bizományi üzlet

R. M. Jovicsics most

Jovicsics és fia czégre

változott.

Kérjük a n. t. urakat sertés küldésükkel megbízni s mi az eladással mint ezelőtt, ugy ezután is a legnagyobb gonddal törekedni fogunk és mindenkinek bármily kérdésére szívesen válaszolunk.

Tisztelettel maradunk

sertés nagykereskedő és bizományi üzlet

M. Jovicsics és fia.

„MARGIT“

GYÓGYFORRÁS,

„MAGYAR SELTERS“

Vegyelemezve a budapesti m. kir. egyetemen. Szerencsés vegyi összetétele, kevés szabad, de gazdag, félig kötött szénsavtartalma kiváló hatásának bizonyult, különösen **tüdőbántalmaknál**, a hol a szabad szénsav csekélyebb jelenléte megóvja a beteget a káros, sőt veszedelmes izgatástól, ellenben a félig kötött szénsav gazdagsága a gyógyhatású alkatrészeknek a beteg testrészekbe való gyors és biztos felvételét eszközöli. Ezen tulajdonságának köszönheti a Margit-forrás azon kiváló előnyét is, hogy a hol szabad szénsavtartalmában erősebb ásványvizek, mint a **seltersi, gleicherbergi, tüdőbajokban**, különösen **tüdővérzés**eknél már nem alkalmazhatók, a Margit-forrás itt is a legjobb hatás mellett folyton használtatik.

A **tüdőbetegek** klimatikus gyógyintézeiben, különösen a leglátogatottabb **Görbersdorfban** a Margit-víz otthonossá vált. — Orvosi tekintélyeink Budapesten: **dr. Korányi, dr. Gebhardt, dr. Navratil, dr. Poór, dr. Kétly, dr. Barbás**; Bécsben: **dr. Bamberger, dr. Duschek**, stb. a legjobb eredményvel alkalmazzák a **légző-, emésztő- és húgyszervek** általános hurutos bántalmainál.

Mint ivóvíz

präservatív gyógyszernek bizonyult a **kolera**-megbetegedés ellen,

borral használva a legegészségesebb ital!

Kizárólagos
főraktár

Édeskuty L.

cs. és k. és szerb
k. udv. Ásványvíz-
szállítónál,
Budapest.

Ügyszintén kapható minden gyógyszerárban, fűszerkereskedésben és vendéglőkben.